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Un plano liso Π se mueve respecto a un triedro fijo
O1x1y1z1 con velocidad angular constante ω de tal forma
que dos rectas paralelas del mismo r1 y r2 que están separa-
das una distancia a deslizan respectivamente por los planos
O1x1y1, O1x1z1 como se indica en la figura.

Sobre el plano Π se mueve sin rozamiento una partícula
de masa m, siendo x e y las coordenadas de la partícula en
el triedro móvil Oxyz en un instante genérico.

Se pide:

1. Plantear las ecuaciones diferenciales del movimiento
de la partícula en función de las coordenadas x e y.

2. Expresar la reacción entre el punto y el plano.

•

1.— Consideramos el triedro móvil {O, i, j,k} asociado a Oxyz y el fijo {O1, i1, j1,k1} aso-
ciado a O1x1y1z1. Las fuerzas sobre la partícula m son el peso P = −mgk1 y la reacción normal
N = N k que ejerce el plano. La ecuación de la dinámica es:

N + P = ma . (1)

Las componentes de la aceleración se pueden expresar a través del triedro móvil:

a = arel + aarr + acor

donde

aarr = aO + ω̇ ∧ r + ω ∧ (ω ∧ r)

acor = 2ω ∧ vrel ,

y siendo r = xi + yj, vrel = ẋi + ẏj, arel = ẍi + ÿj. La velocidad angular es ω = −ω i, por lo
que ω̇ = 0. La aceleración aO se puede calcular sabiendo que el movimiento del punto O tiene
lugar a lo largo de la recta O1z1, siendo O1O = z1O = a senωt, de modo que aO = z̈1Ok1 =
−aω2 senωtk1.

Teniendo en cuenta k1 = cosωtk−senωt j y sustituyendo en (1), resultan las tres ecuaciones
diferenciales siguientes:

0 = mẍ (2)
mg senωt = m(ÿ + aω2 sen2 ωt− ω2y) (3)

N −mg cosωt = −m(aω2 senωt cosωt + 2ωẏ) (4)

2.— La expresión de la reacción N se despeja directamente de la ecuación (4):

N = mg cosωt−m(aω2 senωt cosωt + 2ωẏ) (5)
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